
설문기간: 2023.11.27 16:30 ~ 2023.12.02 00:00

설문방식: 일반 설문

응답현황

자녀를 방과후학교에 참여시킬 시간적 여유가 없어서. (외부 프로그램 참여 등으로 인해) 21 (84%)

기타 0 (0%)

1-2. (학부모용) 방과후학교 운영 전반에 대해 만족하십니까?

1번 문항의 1번 선택 시 하위질문, 필수응답, 객관식(단일선택), 132개 응답

원하는 프로그램이 없어서. 4 (16%)

경제적인 여유가 되지 않아서. 0 (0%)

시설 및 강사의 질이 불만족스러워서. 0 (0%)

참여하지 않았다. 25 (16%)

1-1. (학부모용) 귀하의 자녀를 학교 방과후학교 프로그램에 참여시키지 않으신 이유가 무엇입니까?

1번 문항의 2번 선택 시 하위질문, 필수응답, 객관식(단일선택), 25개 응답

보기 응답 수

1. (학부모용) 2023학년도 방과후학교 프로그램에 귀하의 자녀가 참여하였습니까?

필수응답, 객관식(단일선택), 157개 응답

보기 응답 수

참여하였다. 132 (84%)

(학부모용) 2023학년도 방과후학교 운영 만족도 조사

조사 인원 응답 인원 응답 거부 인원 미응답 인원

414명 157명 21명 236명



보기 응답 수

매우 그렇다 54 (41%)

그렇지 않다 0 (0%)

매우 그렇지 않다 0 (0%)

1-5. (학부모용) 방과후학교가 사교육비를 줄이는 데 도움이 되었습니까?

1번 문항의 1번 선택 시 하위질문, 필수응답, 객관식(단일선택), 132개 응답

매우 그렇다 54 (41%)

그렇다 54 (41%)

보통이다 24 (18%)

매우 그렇지 않다 2 (2%)

1-4. (학부모용) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 자녀의 특기·적성 계발 또는 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까?

1번 문항의 1번 선택 시 하위질문, 필수응답, 객관식(단일선택), 132개 응답

보기 응답 수

그렇다 53 (40%)

보통이다 22 (17%)

그렇지 않다 5 (4%)

1-3. (학부모용) 방과후학교 프로그램을 선택할 때, 프로그램에 대한 정보 제공(안내)은 충분했습니까?

1번 문항의 1번 선택 시 하위질문, 필수응답, 객관식(단일선택), 132개 응답

보기 응답 수

매우 그렇다 50 (38%)

보통이다 14 (11%)

그렇지 않다 0 (0%)

매우 그렇지 않다 0 (0%)

보기 응답 수

매우 그렇다 58 (44%)

그렇다 60 (45%)



저렴한 교육비로 다양한 경험을 할 수 있어서 좋습니다^^ 교육의 질도 만족합니다~ 1

응답 응답 수

수강료가 부담이 적고 방과 후 부모  퇴근 전까지 보육 개념도 있음. 1

운동과목  방과후도 개설해주세요~~ 1

학교에서 운영하기 때문에 믿고 맡길 수 있음 87 (40%)

기타 3 (1%)

1-8. (학부모용) 앞의 질문(방과후학교 운영의 장점)에서 '기타'로 입력하신 경우, 구체적인 장점을 적어주세요.

1번 문항의 1번 선택 시 하위질문, 주관식, 6개 응답

사교육비 절감 효과 (학원에 비해 수강료가 저렴함) 89 (41%)

강사의 질이 우수함 27 (12%)

저소득층을 위한 방과후학교 자유수강권 지원 11 (5%)

매우 그렇지 않다 0 (0%)

1-7. (학부모용) 학교 방과후학교 운영의 장점은 무엇이라고 생각합니까? (복수응답 가능)

1번 문항의 1번 선택 시 하위질문, 필수응답, 객관식(복수선택), 217개 응답

보기 응답 수

그렇다 56 (42%)

보통이다 9 (7%)

그렇지 않다 1 (1%)

1-6. (학부모용) 앞으로 방과후학교에 계속 참여할 생각이 있습니까?

1번 문항의 1번 선택 시 하위질문, 필수응답, 객관식(단일선택), 132개 응답

보기 응답 수

매우 그렇다 66 (50%)

보통이다 23 (17%)

그렇지 않다 6 (5%)

매우 그렇지 않다 0 (0%)

그렇다 49 (37%)



훌륭합니다 1

1-10. (학부모용) 앞의 질문(1-1. 방과후학교에 참여시키지 않으신 이유)에서 '기타'로 입력하신 경우, 참여시키지 않으시는 이유를 적어주세요.

1번 문항의 2번 선택 시 하위질문, 주관식, 5개 응답

응답 응답 수

학교안에서 학생들 소식이 잘 전달되면 좋겠습니다. 1

한학기 한두번이라도 중간중간. 아이가 어떻게 하는지 피드백이 있었으면 좋겠습니다. 1

해당 수업과정에

대한 사전안내 부탁드립니다.
1

주2회수업인데 교육비가 타학교에비해 비싼것같습니다 1

출결석여부에 대해서 결석시 선생님께서 연락을 안주셔서 어려움이 있었음(음줄) 1

학교 수업이 끝나고 바로 방과후로 이어질 수 있도록 인원이 초과되는 부서는 반을 늘렸으면 좋겠습니다. 1

방과후학교 수업중 학년이 안맞아 어쩔수없이 한타임 비는시간이 발생하는데 시간조정을 잘 해주시기바랍니다. 1

시간을 잘 지켜서  양질의수업을기대합니다 1

좀더아이들을잘케어해주셨음해요 믿고맡기는거니 1

1년을보내면서 아이가 잘하고있는지 부족하거나 개선될점은 있는지등 어떠한 피드백을 받지못하여 그냥보내고는있지만 다른사교육으로 돌려야할지 고민이됩니

다
1

강사선생님들의 학생에 대한 주기적인 피드백이 있으면 좋을것같습니다. 1

다양한 과목 개설 1

학교 내에서 수업이 이루어져서 1

1-9. (학부모용) 방과후학교 운영에 대한 건의사항 및 불만사항을 기록해주시면 2024학년도에 개선될 수 있도록 최선을 다하겠습니다.

1번 문항의 1번 선택 시 하위질문, 주관식, 13개 응답

응답 응답 수

통학없이 수업을접할수있다 1

학교 끝나고 밖으로 이동하지 않고

안전하게 내부에서 이동해서 안심되요.(저학년)
1



학원과 시간이 안맞아요. 1

학원수강 1

방과후 다른 일정이 있음 1

없음 1

원하는프로그램없어서 1


